

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXV

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes 1 peseta
Fuera: trimestre 4
Número suelto 5 céntimos

Jueves 22 de Marzo de 1917

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.188

Doctor Tomé Ortiz

ESPECIALISTA EN PARTOS
Consulta de Matriz, Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del GOC y derivados.
De 12 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.
MAYOR PRINCIPAL, 130 AL 136

CURSO DE MADRID

Marzo 21

Sr. Director:

El ministro de Hacienda señor Alba ha mantenido hoy con los periodistas una larga charla interesante y sabrosa por uno de los extremos que abordó y acerca del cual había pasado desapercibida la disposición que lo determina y que ha despertado frente a ella una rebeldía de intereses que empiezan a sentirse lastimados.

Trátase de una real orden que nadie paró apenas mientes en ella, por la que se determina que los barcos que vienen del extranjero a España para llevarse nuestro mineral y elaborarlo no puedan llevarse si llegan en lastre a nuestros puertos y si trayendo en los viajes un 32 por 100 como mínimo de carbón inglés de la cantidad de mineral que vayan a embarcar para Inglaterra.

Esta medida es altamente beneficiosa, pues sabido es la necesidad que tenemos de que se importe carbón de Inglaterra para evitar todo peligro de conflicto por falta de combustible.

Ahora se venía dando el caso de que los barcos que llevan nuestro mineral a Inglaterra salían de allí con cargamento de carbón que dejaban en el viaje en puertos extranjeros donde tocaban en la ruta y aquí llegaban luego en lastre para llevarse nuestra gran riqueza mineral.

Este carbón que aquí necesitamos y que se venía quedando en el extranjero habrá de venir aquí. Esta es la intención altamente patriótica que ha inspirado la disposición del señor Alba contra la cual se levantan algunos interesados que consideran que acaso sea una dificultad para la realización tranquila de su negocio de exportación de minerales.

En cambio entidades importantes y significadas, han tenido el buen acuerdo de felicitar al ministro por su recta y bien orientada disposición de la que hay que esperar frutos óptimos, pues según expresa declaración del ministro que sabe su deber y está resuelto a cumplirlo en bien del interés nacional, no se revocará de ningún modo una resolución que tanto bien puede producir a España.

Producirá seguramente excelente efecto en la opinión imparcial la declaración terminante que ha hecho a este respecto hoy el señor Alba. Ha lo grado llegar a la entraña del problema del abastecimiento del carbón y por satisfacer intereses de unos cuantos mercaderes no fuera bueno poner los generales del país. El camino que sigue el señor Alba es el derecho.

Los demás ministros deberían secundar respecto de todos los problemas de ahora esta conducta resuelta de ir derechamente a la entraña de las cosas buscándose su remedio eficaz y cierto y así la obra del gobierno estaría bien en armonía con las necesidades del momento y nos tocaría la menor cantidad posible de daño en todas las naturales inevitables saipaduras de la presente contienda mundial.

No se celebrará mañana el consejo de ministros que se había anunciado. El general Luque encuéntrase enfermo y está ausente de Madrid el ministro de Marina que va acompañando al rey en su viaje a Cádiz y Sevilla. Hasta el sábado no estará en Madrid de regreso.

Entretanto ha venido ya el señor Alvarado y estará en Madrid mañana el ministro de Fomento después de entrevistarse en Sevilla con el rey y de tratar de la necesidad de acudir derechamente al remedio de las necesida-

des que impone la inevitable obligación de cuidar de hacer imposible para lo futuro las desastrosas avenidas del Guadalquivir que asolan aquella rica región.

De todos modos el consejo no sufrirá larga dilación. Habrá de celebrarse dentro de la semana que corre y tendrá importancia porque van a tratarse en él una serie de asuntos verdaderamente vitales.

Para antes de esa fecha, puesto que ya el Consejo parece estar acorde en cuanto a su espíritu, se habrá firmado por el Rey el decreto estableciendo la organización del seguro marítimo por cuenta del Estado, que el ministro de Hacienda ha terminado de redactar ya y que hoy mismo será conocido del presidente del Consejo para llevarse a la firma del Saberoano.

Este decreto, hará, según se afirma, el milagro de movilizar los barcos que ahora están amarrados en los puertos.

Se impulsará la exportación y el tráfico en general con esta medida de garantía para la gente de mar y el problema de los transportes entrará en una fase de efectiva mejora. Dejara de revestir la gravedad suma que iba adquiriendo.

A ver si con una acción eficaz vamos haciendo frente a todos los problemas, y así el Gobierno podrá sentir la satisfacción de haber salido de unas decaídas circunstancias con la tranquila conciencia de haber salvado a su país de una amenaza de desastre.

EXTRANJERO

Ataques contra el Canciller. — El «Berliner Tageblatt» dice que acaba de aparecer en Berlín un folleto clandestinamente impreso, en el que se reeditan las acusaciones de Julio Adler contra el Canciller.

«Si esta guerra ha costado verdaderamente olas de sangre — se lee en dicho documento — Bethman-Hollweg no podrá lavarse las manos.

En efecto: ¿quién dirá cuánto se ha prolongado la lucha por culpa de la política del Canciller?

Explosión en una fábrica de municiones. — Desde Copenhague comunican al diario danés «København» que se ha producido una gran explosión en una fábrica de municiones de Colonia.

Han muerto varios centenares de obreros.

Escenas emocionantes. — En las ciudades del frente occidental reconquistadas por los aliados se han registrado escenas emocionantes.

En Nesle y en Noyon los vecinos aclamaron a sus libertadores. En este último punto, sobre todo, los franceses encontraron a gran número de compatriotas.

Antes de la guerra, la ciudad contaba con 6.000 vecinos. Cuando entraron los aliados había 10.000 porque los alemanes concentraron allí a todos los de los pueblos contiguos.

Dentro de Noyon, en las calles trabáronse luchas encarnizadas cuerpo a cuerpo con los últimos enemigos que quedaban, los cuales fueron muertos o capturados.

La opinión holandesa. — Las noticias relativas a los sucesos de Rusia han causado en las esferas políticas de Holanda vivísima impresión.

La colonia Rusa de la Haya, que comprende gran número de prisioneros evadidos de Alemania ha enviado un mensaje a la Duma.

«Nos hallamos dispuestos a dar nuestra vida por el triunfo de la causa popular.»

La opinión norteamericana. — En Nueva York la opinión pública manifiesta el mayor entusiasmo por la evolución operada en Rusia.

Los diarios recuerdan que Milioukoff fué durante mucho tiempo profesor de derecho en la Universidad de Chicago.

Roosevelt y Taft le tributaron en 1906 grandes honores, y nadie ha olvidado allí las numerosas conferencias que por aquel entonces dió en Nueva York, Chicago, Washington y Boston.

En sus aludidas conferencias Milioukoff no cesaba de denunciar a Alemania ante la opinión norteamericana y de poner en evidencia el acuerdo oculto existente entre las fuerzas reaccionarias rusas y la diplomacia germana.

Agitación en Essen. — Comunican desde la frontera alemana al «Allgemein Anzeiger» que en estos últimos días se han distribuido millares de libelos revolucionarios en los centros industriales, particularmente en la cuenca del Ruhr y en Essen.

Estos folletos contienen graves acusaciones contra los elementos directores del Imperio.

La policía ha abierto una información para descubrir a los autores e impresores de los libelos sin obtener resultado alguno.

En Essen, entre el personal de la fábrica Krupp, es donde parece más intensa la agitación. Témesse que surjan nuevas huelgas.

El retroceso alemán. — En su edición europea dice «The New York Herald».

El retroceso alemán — porque retroceso es y no repêchê — ha colmado de júbilo a los franceses e ingleses. Si las gacetas alemanas hablan de repliegue allá ellas... Este repliegue no es sino una retirada, sin esperanzas de regreso; los humos lo confiesan devastando el país que ocupaban. ¿Se vanaglorian de no dejarnos mas que en un desierto? ¡Qué importal, nos dejan el terreno, nuestras tierras de Francia que borrará pronto las huellas de la ocupación.

La opinión italiana. — Las declaraciones de Sonnino y las últimas noticias recibidas a propósito del movimiento revolucionario ruso han disipado por completo las preocupaciones que habían promovido las incertidumbres de los días últimos.

En los círculos políticos y diplomáticos romanos se abriga la convicción de que el derrumbamiento del partido reaccionario ruso determinará la intensificación del esfuerzo militar de la gran nación aliada.

Ofrecen tal convicción las noticias procedentes de Zurich acerca de los comentarios de la prensa alemana, de los cuales resulta que el partido militarista alemán reconoce la importancia de los sucesos rusos esumando que han de ejercer positiva influencia en el curso de la guerra contra los imperios centrales.

Información general

DE LA REGION

VALLADOLID. — Joven intoxicada. — En su domicilio, Hostieros, 6, sota-banco, trató de privarse de la vida la joven de 17 años Alejandra Vega González, ingiriéndose media botella de sublimado corrosivo.

Trasladada a la casa de socorro, se la prestaron los primeros auxilios calificando su estado de gravedad.

La Alejandra, según manifestó a los guardas que la acompañaron al centro de socorro, cometió un hecho tan

reprochable, a causa de disgustos graves de familia.

SALAMANCA. — Un desprendimiento. — En el kilómetro 78 de la línea de Béjar a Salamanca ocurrió un descañillamiento por la rotura del eje del vagón que va unido a la máquina, y por cuya circunstancia ésta ha quedado empotrada en la vía, interceptando la circulación de trenes.

Tan pronto como se ha tenido conocimiento del accidente, ha salido para el punto del suceso un tren de socorro y el personal necesario para reparar la vía.

El tránsito se efectúa transbordando los viajeros en el kilómetro 78.

Afortunadamente no se han registrado desgracias personales.

CASTILLA LA VIEJA

SANTANDER. — Una imprudencia. — Estaban ayer llenando un pequeño depósito de gasolina tres ó cuatro monaguillos de la Catedral, y sobre uno de ellos, llamado Eduardo Vázquez, se derramó un poco de líquido. Otro de sus compañeros, Manuel Langarita, encendió una cerilla y se la aproximó al pie de su colega, que empezó a arder.

Asustados los muchachos comenzaron a dar gritos, hasta que uno de ellos, más decidido, con el delantal apagó el fuego que ya abrasaba la pierna izquierda del pobre muchacho.

Conducido el chico a la Casa de Socorro, se le apreciaron algunas quemaduras de tercer grado.

CASTILLA LA NUEVA

MADRID. — Intoxicación grave. — Blisa Segura Marchante, joven de veintidos años, atentó contra su vida, ingiriendo para ello una determinada cantidad de sublimado corrosivo, que la produjo grave intoxicación.

Contrariedades amorosas fueron la causa que la impulsaron a tomar tan fatal resolución.

GALICIA

CORUÑA. — Piso que se hunde. — Hace unos días que falleció en Cañas parroquia del Ayuntamiento de Carral, (Coruña) la esposa del estanquero allí establecido.

A velar su cadáver acudieron los vecinos de aquel lugar y los de los inmediatos, en tal número, que no cabían en la casa.

Llegada la hora del rosario los vecinos subieron al piso en una de cuyas habitaciones estaba el féretro.

De pronto, crugieron las tablas, que estaban viejísimas, y ocurrió el derrumbamiento del piso, cayendo a la cocina del bajo todos los que en él estaban. Sobre ellos cayeron un armario lleno de loza y dos arcos grandes lesionando a algunas personas.

Dos o tres vecinos resultaron con las piernas rotas, otros con contusiones graves y el que dirigía el rosario con una herida en la cabeza.

El cadáver quedó entre dos vigas, en un prodigio de equilibrio.

VASCONGADAS

BILBAO. — Herido en una riña. — En una fonda de Hermus se encontraban jugando al mus varios sujetos.

Carlos Irzumendia entró inopinadamente y desafió a salir a la calle a Juan Antonio Arzaolaso.

Este se negó y entonces el Carlos le asestó una puñalada en el vientre.

El estado del herido es gravísimo.

CATALUÑA

BARCELONA. — Una alocución a las sociedades obreras. — Los Comités de la Confederación nacional y regional del Trabajo, han publicado una alocución manifestando que en cumplimiento del compromiso nacional, asistirán a la asamblea nacional de delegados regionales, que se celebrará en Madrid el lunes próximo.

Vides Americanas

Sindicato Agrícola

— SAHAGUN —

Precio 120 pesetas millar.
Para mas detalles dirigirse a la Sección Agrícola del Sindicato.

Consultorio Dental

E. González Rubio

ODONTÓLOGO-DENTISTA

Extracciones sin dolor. — Dentaduras artificiales de TODAS CLASES a precios económicos. — Nuevo sistema de DENTADURAS SIN PALADAR. — Especialidad en trabajos de oro. — Enfermedades de la boca y dientes.
Consulta diaria de 8 de la mañana a 6 de la tarde.

Don Sancho 11, pral. — PALENCIA

EL ALMACEN

de Benito Alonso Vela queda instalado en la calle los Herreros, número 16, dedicándose a las mismas especies que andia anteriormente, con preferencia al ramo de aguardientes y vinos; precios para interior de la población, excepcionales.

Cuesta Ceinos

MÉDICO-DENTISTA

Enfermedades de la boca. Construcción de toda clase de dentaduras.
Horas: de 9 a 1 y de 3 a 5
MAYOR, 94, 2.º, IZQUIERDA

Empréstito 5 por 100 Amortizable

Aunque han de hacerse obligatoriamente con intervención de Corredor las operaciones de suscripción a medio y conversión de Obligaciones del Tesoro para obtener la referida clase de papel del Estado 5 por 100 amortizable que se negociara en el Banco de España el 31 del actual al cambio de 90 por 100, el Corredor de Comercio Colegiado don Lucio González E. de Medina, se hace cargo desde esta fecha de cuantas ordenes se le quieran transmitir con el fin de dar todas las facilidades a sus numerosos comitentes y en general conforme ha hecho siempre, y para que ese día tengan todos los interesados la documentación que se exige debidamente cumplimentada.
Escritorio: Barrio y Mier, 14, principal, Palencia.

DR. IBÁÑEZ

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 35

Extracciones sin dolor

Dentaduras artificiales de todas CLASES y PRECIOS. Empastes, orificaciones, coronas de oro y pivots.

Especialidad en aparatos de oro

DENTADURAS SIN PALADAR

R. ALONSO

FOTOGRAFO

Don Sancho, 11, Hay Ascensor

ESPECIALIDAD EN AMPLIACIONES

CALEFACCION A VAPOR

Exhorta a todos los organismos obreros envíen los recursos necesarios para sufragar los gastos que originen viajes y estancias de los delegados y de la campaña que se emprenda.

ANDALUCIA

MALAGA.—Tuerta por un pequeño salvaje.—En la calle de Alvarez ocurrió un suceso de consecuencias muy lamentables, y del que resultó víctima la niña de 7 años Josefa Parra Merchán.

Esta, que vive en la calle de los Cristos, número 1, se hallaba en dicha calle viendo jugar a la pelota a varios niños, cuando uno de ellos se la aproximó y, sin que nada justificase la salvajada, la arrojó a la cara un cristal, con tan mala suerte que la vació un ojo.

Acto seguido se dió a la fuga.

GUERRA EUROPEA

La situación militar

«Las tropas francesas han pasado de Ham, en el Somme y de Cahuny, en el Oise, y los jinetes se extienden varios kilómetros más allá de Ham, en la carretera de San Quintín.

Al Sur del Oise, el avance ha sido muy rápido y toda una ancha faja de terreno fué conquistada entre Cahuny y el pueblo de Grauy, más allá del cual avanzamos en la carretera de Soissons a Laon y Maubeuge.

En este sector, los franceses han llegado a Ailette y han ocupado las colinas coronadas por los bosques de Coucy, que forman parte del macizo de Saint-Gobain.

Las tropas británicas han conquistado por su parte una gran zona de terreno en una profundidad que oscila entre tres y doce kilómetros.

Los alemanes no podían ocultar más tiempo este amplio movimiento de retirada y lo atribuyen a un plan preparado por Hindenburg.

Según la prensa alemana, estos movimientos estratégicos han sido preparados desde hace mucho tiempo, y dentro de pocas semanas las operaciones darán a entender claramente los motivos que ha habido para efectura este acortamiento del frente, que en modo alguno ha terminado.

Hindenburg conserva toda la confianza de los alemanes y podrá ordenar todo lo que quiera, puesto que aquellos están convencidos de que les lleva a la victoria.

Estas frases huecas no explican por qué los alemanes buscan esa victoria con un retroceso que se asemeja a una huida.

En la Champagne, la lucha de artillería aumenta de violencia en el sector de la línea de Mesnil y al Este de Auberibe.

Al Norte de Verdún, en la orilla izquierda del Mosa, se libra un combate bastante serio entre Mort Homme y Avaucourt.

Después de un violento combate en la altura 304 y en lindero del bosque de Avocourt, los alemanes llegaron a las trincheras francesas pero los franceses han logrado después recuperar la casi totalidad de los elementos perdidos.

Nada importante en los demás teatros de operaciones, excepte en el Asia Menor.

Mientras las tropas británicas avanzan al Este del Tigris, a lo largo de Dialah y llegan hasta Bakubal, los rusos marchan a su encuentro, rechazando a las tropas otomanas que tienen ante ellos al Oeste de Kermanchad y han llegado a Harum Abau, que está a poco más de 200 kilómetros de Bagdad.

Parte francés de la noche

París.—El parte oficial facilitado por el Gobierno francés anoche a las diez, dice como sigue:

«Al Norte de Ham, no ha cambiado la situación.

Los elementos franceses quedan en contacto con los alemanes entre Boupy y San Quintín.

Al Este de Ham hemos forzado esta mañana en dos sitios el paso del canal del Somme, apesar de la viva resistencia opuesta por las tropas alemanas.

La operación conducida vigorosamente ha permitido a los franceses desembarazar las orillas Norte y Este del canal y rechazar a los alemanes hasta los límites de Claster y los montes Courts.

En esta región intentaron los alemanes provocar inundaciones.

La mayoría de las aldeas situadas delante de las líneas francesas en la región de San Quintín, están ardiendo.

Los franceses han progresado al Norte de Tergnir.

En el valle de L'Ailette se han señalado algunas escaramuzas entre patrullas.

Los alemanes han ocupado con grandes contingentes la orilla Este del canal de Crozar y L'Ailette y han bombardeado violentamente la línea francesa.

Al Norte de Soissons los franceses han realizado progresos librando violentos combates con el enemigo.

La mayoría de las aldeas conquistadas por los franceses, están completamente destruidas.

Al Este del Mosa, los alemanes intentaron varios golpes de mano contra la trinchera de Calonne, fracasando sus tentativas.

Tranquilidad relativa en el resto del frente.

Parte oficial alemán

Nauen.—Un despacho de Berlín da cuenta del siguiente comunicado del Cuartel General alemán:

«Debido a las lluvias y tormentas de nieve, se ha señalado poca actividad entre los combatientes.

Entre Arrás y Bentecourt nuestros refuerzos obligaron a retirarse a los destacamentos enemigos, causándoles grandes pérdidas.

En la orilla derecha del Mosa se malograron muy de mañana los intentos de avance de los franceses en el bosque al Sur de Fosse.

Los combates desarrollados en todo el frente carecen de importancia.»

Ministro amenazado

Zurich.—Dicen de Petrogrado que el ministro de Justicia Kerenski ha estado a punto de ser víctima de un atentado.

Un capitán de Caballería solicitó del ministro una audiencia, pero como recayeran sobre él algunas sospechas fué registrado, encontrándose un revólver cargado.

El oficial se apoderó entonces del revólver que le habían quitado, suicidándose.

Movilización de milicianos

Washington.—El presidente Wilson ha ordenado la movilización de 500.000 milicianos.

El general Edelt

Petrogrado.—El general ruso Edelt comandante en jefe del ejército del frente del oeste, ha reconocido al nuevo Gobierno, enviándole su adhesión.

Ex ministro en libertad

Petrogrado.—El exministro de Hacienda ruso Bark, que estaba detenido, ha sido puesto en libertad para tratar de varios asuntos de carácter financiero.

“LA GOTA DE LECHE”

La Junta de señoras instituida para la creación de la «Gota de Leche», celebrada el día 17 último, acordó repartir una hoja y Boletín de suscripción entre todos los vecinos de esta capital, y, con el objeto de que en su gran mayoría puedan interesarse en tan benéfica obra, se advierte al público que serán admitidos toda clase de donativos, ya sea por una sola vez, o por suscripción mensual, incluso en pequeñas cantidades.

Suponiendo han de ser numerosos los vecinos de esta caritativa población que en estas condiciones han de querer honrarse con el título de Fundadores de la Institución, nombramiento que solo exige la donación y suscripción simultáneas y que estas sean ofrecidas antes del día de la inauguración, creemos conveniente dar cuanto antes estas noticias a nuestros lectores.

Esperamos que entre las personas pudientes no han de faltar tampoco los «Protectores» y «Bienhechores» de la Institución, títulos que se confieren a los que, además de la suscripción correspondiente, hagan una primera entrega de más de 25 o de más de 100 pesetas, respectivamente, a la Junta de señoras, con el fin de atender a los urgentes y relativamente importantes gastos de primera instalación.

Los Boletines de suscripción deben dirigirse a la señora Secretaria de la Junta doña Julia Diez de Martínez de

Isturiz, Mayor Principal, n.º 32, y los recibos, que no fueran oportunamente presentados a domicilio, por inadvertencia, pueden ser abonados en el domicilio de la señora Tesorera doña Amalia Herrero Diezquijada, calle de Gil de Fuentes, n.º 24.

Próximamente daremos la lista de los generosos primeros fundadores que esperamos contendrá pronto los nombres de los más prestigiosos vecinos de Palencia y de las numerosas personas caritativas a quienes ha de interesar sin duda, la disminución de la gran mortalidad infantil palentina, razón de la creación de la Institución de la «Gota de Leche» cuyos benéficos resultados hemos de tocar muy en breve.

El jefe del partido conservador felicita al Sr. Calderón

Sr. D. Abilio Calderón.

Mi querido amigo: Felicito a usted efusivamente por el brillante resultado de las elecciones provinciales en Palencia que da al partido conservador una mayoría considerable que demuestra el progreso de nuestras fuerzas, debido a la acertadísima dirección de usted.

Me reitero como siempre suyo afectísimo amigo s. s. q. e. s. m.

E. DATO.

19 3 1917.

“Mutualidad Escolar”

Prometimos ayer a nuestros lectores unas líneas sobre tan importante y culta Institución y gustosos cumplimos hoy nuestra palabra.

No entra por ahora en nuestras miras hacer un artículo técnico sobre Mutualidad Escolar. Tenemos a la vista la conferencia que el presbítero señor Barcenilla pronunció en la constitución—bien solemne por cierto—de esta obra y su lectura nos sugiere algunas consideraciones que queremos consignar con ocasión de sus amenas conferencias a los niños de las escuelas de esta capital.

Estamos plenamente convencidos de la transcendencia de «Mutualidad Escolar» ya se la considere desde el punto de vista moral, ya bajo su aspecto social y económico. La sola enunciación de los fines que esta obra persigue basta para producir el conocimiento: 1.º estimular a los niños la virtud del ahorro, iniciándolos en la previsión y facilitándoles la formación de pequeños capitales; 2.º ayudar a los socios numerarios con una subvención en caso de enfermedad y sufragar los gastos de entierro y funeral, si fallecieren; 3.º afianzar entre los socios la caridad cristiana por medio de la mutualidad y 4.º preparar a los niños para la sindicación profesional católica.

Como se ve, la obra es recomendable por sí misma y no nos sorprende que tan floreciente se muestre ya esta hermosa institución en muchas capitales de nuestra patria.

La base está en la virtud del ahorro, por desgracia poco desarrollada entre nosotros, los castellanos, ya por nuestro propio carácter poco previsivo por lo general, ya también por lo escaso de los sueldos, jornales, etc., que de ordinario por aquí se perciben; pero esto, a nuestro juicio, debiera ser un motivo más para pensar en el porvenir, y para que los niños y sobre todo los padres prestasen su apoyo a esta obra. Y decimos principalmente los padres porque de poco vale que los niños sientan deseos de dar su nombre a «Mutualidad Escolar» si los padres miran con indiferencia esta institución en la que pudieran encontrar sus hijos y quizá ellos mismos el remedio de muchas necesidades que pudieran presentárseles; esto en el orden simplemente económico; que si se consideran los puntos de vista moral y social, entonces sube de punto la transcendencia de la obra que con tanto empeño se persigue en nuestra capital.

En efecto, fomentando entre los niños la virtud del ahorro, forman en sus corazones un ambiente preparado para otras muchas virtudes, ya fomentando la prudencia, la previsión, la templanza, ya evitando los vicios que a ellos se oponen y todos los demás que de la imprevisión, el despilfarro y la intemperancia se derivan.

Por lo que se refiere a su importancia social, no podemos resistir el deseo de copiar algunos párrafos de la citada conferencia que dicen cuanto nosotros podríamos decir:

«Tan enemigos de la lucha de clases como defensores de los intereses de clase, no podemos menos de confesar que la lucha existe y que va acentuándose cada vez más y con más carácter de irreducción. Lamentamos el hecho, pero no podemos menos de admitirlo. El capital y el trabajo, dos factores hermanos de producción que juntos deben vivir y juntos fomentar la riqueza y el progreso, han roto los vínculos de su relación natural y hoy se combaten despiadadamente, envolviendo en sus luchas todas las manifestaciones de la vida...; de este antagonismo artificial, pero evidente, y cuya responsabilidad igualmente gravita sobre ambos factores, capital y trabajo, patronos y obreros, ha derivado la oposición suicida de clases que cada día vanse concentrando más... A unos y otros fáltales el elemento aglutinante de la caridad del Evangelio, que, reconociendo la diversidad de funciones que cada una de ellas debe llenar en la sociedad para que ésta resulte armónica, proclamó también con la filiación divina de Jesucristo, hermano nuestro, la fraternidad universal.

«Mutualidad Escolar de Palencia» pone su piedrecita a esta obra de transcendencia vital. Admitiendo en su seno al hijo del obrero y al del patrono, quiere y anhela que unos y otros se conozcan, se amen y se abracen bajo los pliegues de una misma bandera rematada por la cruz del Redentor que con sus brazos abiertos a todos los bendice y estrecha.»

Hacemos, pues, un llamamiento a los padres para que cooperen a esta magna obra para que, sin distinción de clases y posiciones, inscriban a sus hijos en «Mutualidad Escolar de Palencia».

La cuota semanal es de diez céntimos, cinco de los cuales se destinan al fondo común para los socorros mutuos en caso de enfermedad (dos reales diarios durante el primer mes y uno en el segundo) y los otros cinco al ahorro del niño que cotiza.

Según noticias que tenemos hay inscritos muy cerca de ciento cincuenta niños y creemos que la obra se hará ambiente en nuestra capital.

Digna de aplauso por todos conceptos es la obra que viene realizando el señor Barcenilla en pró de la «Mutualidad Escolar Palentina», y de veras nos alegraremos que en plazo breve obtenga los resultados benéficos que su iniciador se propone.

No desmaye el señor Barcenilla, porque pueda tropezar con algún escollo en su empresa, pues ella solo por el fin que persigue llegará más o menos pronto a conseguir abrirse paso y dar los frutos que aquél con tanto entusiasmo y abnegación persigue.

PARADOJAS

Tijeras

Se ha celebrado un congreso nacional de sastres en Madrid.

Parece, a primera vista, que la reunión no debe interesarnos. Tratarán ellos de sus asuntos; la sastrería para los sastres, muy bien. ¿Les conviene o no federarse? En vez de tratarse unos a otros como enemigos irreconciliables, cual hacían antiguamente, y hacen aún en las pequeñas ciudades y pueblos, ¿les conviene vivir en íntimo trato? La unión hace la fuerza. Y ahora como siempre, ahora más que en unca, es necesaria la fuerza para vencer. No me refiero a la fuerza brutal, la fuerza cristalizada en arbitrariedades y violencias; me refiero a la fuerza que nace de la convergencia de energías y voluntades, de la cooperación y mutuo esfuerzo con miras al bien común. La fuerza moral.

Unio para ser fuertes y alcanzar lo que de derecho os corresponde, el respeto que os merecéis y la confianza que os debemos. Yo no he exagerado nunca las ventajas (algunas tenía) de la libre competencia, llevada a los límites de la guerra mercantil. Las guerras son todas y son siempre para todos desastrosas.

Recuerdo lo que nos ocurrió una vez. Veníamos a una villa de los altos Pirineos a donde se llegaba, mitad de camino en tren, la otra mitad en diligencia. Dos compañías prestaban el servicio de carruajes, en competencia. Durante el verano, la competencia creció. Las dos compañías se disputaban los pasajeros con tesón. Baste decir que una de ellas llegó a ofrecer el pasaje gratuito. La otra hizo más, paseje gratuito y chocolate con bizcochos antes de salir.

Ensantados nosotros. ¡Nada para el consumidor como las competencias! Sin embargo, veréis: Al salir, notabais que la diligencia se llenaba de pasajeros, cogían diez y ocho; los baules bailaban de arriba, maletas y paquetes estorbaban en el interior. ¿Protestar? ¿Puede protestar quien no paga? Las dos diligencias procuraban salir una antes que la otra y salían a escudarse durante el largo trayecto, competencia de velocidad. ¡Pasar delante! Si la primera no dejaba espacio, el mayoral de la segunda procuraba colarse por una ladera, gritaba blasfemando, injuriando al otro mayoral.

En resumen, llegabais (si no había sido vuelco ó riña ó otro accidente) al destino, molido y plapitante el corazón por mil sustos sufridos. A veces, para que se capara el tren al que venía detrás, lo pedían los dos. Y no podías protestar. ¡No habíais pagado!

La competencia cuando se convierte en rivalidad irracunda perjudica también al consumidor.

Es preferible pagar lo debido. Es probable que los hombres de un oficio o profesión sean buenos amigos y se disputen la clientela con lealtad, a que se odien mutuamente el servicio de sus pasiones pospongan el deseo de complacerlos.

Por todo esto yo aplaudo al congreso sastreril. Amaos los unos a los otros. Aciertos, federaos o sindicados. Pero a condición de que ello sirva para defender vuestros derechos comunes y sea la garantía común honorabilidad con que ejerceréis vuestra profesión.

Nada más. Asociaros para otros no pudiera ser contraproducente. El gran ligro de las federaciones profesionales es la confabulación.

He leído con algún recelo uno de los mas propuestos al congreso: «Declarar boicot a todo fabricante de paños que no al menor al público no profesional.» Eso no, señores sastres. La sastrería para los sastres; pero la fábrica para el cliente. El fabricante y el almacenista venden a quien quieran. Y puede, deber, cualquier ciudadano comprar un paño a quien guste, para que lo confeccione quien le cuadre, aunque no sastrero; aunque sea su propia hija a su propia mujer, y aunque le sienta después el traje. Cosa esta última que, aun y salte la prenda de buena sastrería, suele ocurrir alguna vez.

EN LA AUDIENCIA

Por los señores Fiscal y Abogado del Estado ha sido acusado hoy el ciudadano de San Juan Redondo Raimundo Mier Adán, como autor de un delito de infracción de la ley de pesquerías solicitando se le impusiera la pena de dos meses y un día de arresto, por haber arrojado en el río Redondo, el día 5 de Agosto último, algunas tancias nocivas para la pesca, arrojándose por tal medio de 8 kilos truchas y causando en el río un perjuicio de 17 pesetas.

La defensa, a cargo de don Antonio Alvarez Carreras, interesó la absolución del procesado por estimar que resulta acreditada la participación en el hecho de autos imputadas a su defendido.

Mañana a las once tendrá lugar el juicio oral de la causa procedente de Juzgado de Baltanás, por disputa contra Baltasar Marín y otro. Acusador privado, don Octavio Santoyo.

Defensor, don Manuel Tovar. Procuradores, don Diocleciano la Serna y don Nicasio Baquero.

NOTICIAS

Apesar de que oficialmente entrara ayer en la estación primaveral, el invierno es crudo como en días de rigor.

Hace frío y ha nevado durante la noche y el día de hoy.

El horizonte está muy cerrado, el régimen atmosférico no cambia de esperar caiga otra nevadita de las que nos visitaron en los meses anteriores.

Este tiempo es perjudicial para agricultura, pues las tierras están falta de calor y sobradas de humedad y sería conveniente que el sol se brace con intensidad, para que las plantas se desarrollen tomando vigor y lozanía.

El director general de Agricultura solicita del gobernador civil, el envío de datos de la existencia de azúcar en esta provincia.

El próximo domingo darán principio en la iglesia de San Francisco las conferencias Dogmático-Morales para hombres, que presidirá el Ilmo. señor Obispo y propondrá el R. P. Joaquín Cepa.

Todos los días a las siete y media de la tarde habrá Rosario, Conferencia y Cánticos.

El último día, Domingo de Ramos, en las misas de cinco y media y siete y media será la Comunión general, que podrá valer para el Cumplimiento Pascual por concesión del Rmo. Prelado de la Diócesis.

Se encuentra en Zamora el jefe de la sección de teléfonos interurbanos de esta capital don Pascual Fernández Cuevas.

Por el Rectorado de Valladolid ha sido remitido al director general de Primera enseñanza, el expediente de la maestra de Santervás, doña Acisclo Omos de Ojeda, en esta provincia.

Por no reunirse anoche suficiente número de señores Concejales la Corporación municipal no pudo celebrar la sesión a que estaba convocada.

Lo hará mañana en segunda convocatoria.

Asamblea suspendida

La de labradores que se había anunciado para el día 25 en Valladolid, ha sido aplazada por dificultades surgidas.

La nueva convocatoria se anunciará oportunamente.

Table with 2 columns: Recaudado por consumos, El día 21 de Marzo de 1916, El día 21 de Marzo de 1917, Diferencia en mas.

Exámenes

En la primera quincena de Mayo próximo tendrán lugar ante la Audiencia Territorial de Valladolid, exámenes para obtener el Título de Secretario de Juzgado municipal; los que lo deseen, presentarán, dentro de los 20 últimos días del mes de Abril, sus solicitudes en Secretaría de Gobierno de la misma, donde estará de manifiesto el programa para los mismos.

Hoy ha dado principio en la Ermita de su nombre, la solemne novena que la cofradía de Nuestra Señora de la Soledad dedica anualmente a conmemorar los Dolores de María.

Todos los días, a las diez, misa y ejercicio de novena y por la tarde a las seis y media rosario, sermón a cargo del P. Fr. Raimundo Castaño, y novena.

Ayuntamiento de Palencia

Venciendo en primero de Abril próximo el cupón número 30 de las obligaciones emitidas por este Ayuntamiento, se hace saber a los poseedores de dichos títulos que desde la indicada fecha pueden presentar en la Contaduría municipal los referidos cupones con las facturas correspondientes para su pago.

Así bien se hace saber que el día 31 del corriente mes y hora de las 12 de su mañana tendrá lugar en el Salón de Sesiones del Palacio Consistorial el sorteo público para la amortización de trece de las mencionadas obligaciones de la Deuda municipal.

Sociedad Artística "Benavente"

Interin esta Sociedad se instala definitivamente, cuantos deseen inscribirse como socios o conocer algún dato con la misma relacionado, pueden acudir a la calle Mayor principal, 69, entrueselo.—El Secretario, Antonio Garrachón.

La comisión mixta de reclutamiento ha fijado el día 2 del próximo mes de Abril para dar comienzo al juicio de revisión de mozos del reemplazo de 1917.

El subdelegado de medicina de Baltanás comunica que en la Dehesa de Tablada del término de Villaviudas, hay en la actualidad tres casos de viruela en período de desecación, cuatro en el de supuración, tres en el de erupción y uno con síntomas de invasión. Todos estos casos menos uno son de viruela discreta, en personas no vacunadas, y uno de viruela confluyente en una niña de corta edad.

El Inspector municipal de Sanidad de Antiguiedad comunica a este Ins-

pector provincial que en aquel pueblo hay cuatro nuevos casos de difteria, habiéndose dado las órdenes al extremo conducentes para evitar que se propague esa enfermedad.

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas, ha dispuesto que desde el día 17 del actual se admitan en las Intervenciones de Hacienda las facturas destinadas a la relación de hojas de cupones de la Deuda exterior al cuatro por ciento.

También ha dispuesto que se admita el cupón vencido en primero de abril próximo.

Anoche a las nueve y media promovieron un fuerte escándalo en la calle Mayor Principal las hermanas Victorina y Maria Sedano.

La primera intentó hacer una caricia a su hermana, arrojándole un cubo de agua que llevaba, con tan mal acierto que fué vaciado sobre varios transeúntes que pasaban en aquel momento.

Las irascibles hermanas fueron detenidas, y el asunto pasó al Juzgado municipal.

En Pedraza ha sido detenida y puesta a disposición del juez municipal la joven vecina de aquel pueblo, de 17 años, Pilar Cubilla Alvarez, como autora del hurto de un abrigo de paño a su convecina Donatila de Castro, en ocasión en que ambas se hallaban en un baile.

Venciendo el 18 de Mayo próximo el cupón número 64 de los títulos definitivos de la Deuda al cinco por ciento de las emisiones de 1900, 1902 y 1906, la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ordena que se reciban en la Delegación de Hacienda a partir del día primero de Mayo.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro, para mañana, los libramientos siguientes:

Señor Jefe de Telégrafos, 44'75 pesetas; don Jerónimo Arroyo, 125'41 y don Francisco Pérez, 49.900.

El jefe de la guardia municipal ha presentado al alcalde varias denuncias contra algunos vecinos de esta ciudad por infracción de las ordenanzas municipales.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.— Carmen Hernando Herrero, de 3 años, Corral de las Malvas, 1; Leandra Benito Campesino, casada, de 30, José Canalejas, 33.

Nacimientos.— Josefa Emperador Diez, hija de Segundo y Modesta, Estrada, 29.

LAS SEÑORAS

Que necesiten surtirse de ricos bordados, tiras y entredoses para adornos de ropa blanca, esta casa ha recibido los mas finos hechos a maquina y a mano y los vende por retales a precios muy baratos.

OCASION VERDAD

Preciosos dibujos

Comercio de Novedades de M. Pels

«Los mejores vinos de Rioja, los de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño».

ZOTAL logo and text: ZOTAL, Contra enfermedades del ganado y plantas.

ILMERINA

Poderoso producto para que las aves pongan huevos en todo tiempo. Venta exclusiva en Palencia, Señora Viuda de Escudero y Compañía.

Garbanzos para siembra

Se venden en el almacén de aceites, coloniales y vinos de RODRIGUEZ Y BLANCO (S. en C.)

Mayor principal, 14 al 20 PALENCIA

Fincas en renta

Se arriendan en término de Dehesa de Romanos, ciento seis obradas de tierra, todo bueno en su mayor parte, diez carros de yerba, casa de vivienda con locales suficientes para los usos de labrador, para tratar, en Bascos de Ojeda, dirigirse a Alfredo López vecino del mismo.

Aviso a los herniados (QUEBRADOS)

Aconsejamos y recomendamos a todos los que hayan probado vendajes y bragueros sin lograr su curación, acudan al eminente especialista señor Vidal, director de la afamada casa VIDAL HERMANOS, de Barcelona, que con sus especialidades ha logrado fama universal para la curación radical de dicha enfermedad. Dicho señor Vidal estará en Palencia el lunes día 26 de Marzo hospedándose en el «Hotel Central» y recibirá a los que deseen curarse de sus hernias.

Nota.—Recibirá también en Valladolid los días 27 y 28 en el «Hotel Imperial».

Aprendices

Se necesitan en la imprenta de este periódico.

MERCADOS

PALENCIA, 22.—Durante la noche última ha caído una gran nevada, habiendo además helado. Hoy la temperatura es fría y durante el día ha nevado a ratos.

Según los precios de los cereales a 64 reales la fanega de trigo, 49 centeno, 38 cebada y 29 avena.

VALLEDOLID, 21.—Mercado del Canal.—Las entradas de trigo en este mercado fueron hoy unas 100 fanegas, que se pagaron a 67 reales las 94 libras equivalentes a 38'72 pesetas los 100 kilos con diferencia de un cuartillo en mas ó en menos según las clases.

Tendencia muy firme en los precios. Mercado del Arco.—Unas 200 fanegas de trigo en clase buena y superior entraron hoy en este mercado, habiéndose pagado a 67 y 67'50 reales las 94 libras—pesetas 38'72 y 39'02 los 100 kilos.

De clase corriente se presentaron unas 150 fanegas de este cereal y se vendieron a 66 y 66'50 reales las 94 libras—pesetas 38'14 y 38'44 los 100 kilos.

Tendencia muy firme en las cotizaciones. RIOSECO, 21.—En el mercado del detall entraron hoy unas 50 fanegas de trigo que se pagaron a 65'50 reales las 94 libras.—Pesetas 37'86 los 100 kilos.

La cebada se paga a 37 reales fanega, el centeno a 49 y la avena a 28.

Las harinas superiores a 22 reales arroba, las buenas a 21'50 y las corrientes a 21. Tendencia firme y tiempo variable.

MEDINA 21.—Las entradas de trigo hoy en este mercado fueron muy reducidas, pagándose a 66 reales las 94 libras.—pesetas 38'14 los 100 kilos.

La cebada se pagó de 39 a 40 reales fanega y las algarobas de 46 a 47.

Tendencia sostenida y tiempo de fuertes vientos.

ARVALO 21.—Las entradas de hoy fueron unas 50 fanegas de trigo, pagándose a 66'50 reales las 94 libras—pesetas 38'44 los 100 kilos.

El centeno se cotiza al detall a 48 reales fanega, la cebada a 39 y las algarobas a 48.

Tendencia firme y tiempo frío, BARCELONA, 21.—Continúa la buena disposición de una parte de los compradores de trigos para realizar operaciones.

Esto no significa que la animación sea grande, pues realmente todavía existe alguna indecisión, siendo esto causa de que el número de operaciones no sea mayor.

Entre otras precedencias se vendió hoy trigo de Segovia selecto a 68, Roa a 67 y Cisneros a 66'75.

Por las distintas estaciones del ferrocarril llegaron 41 vagones de trigo, 8 de harina, 4 de cebada y 1 de avena.

Boletín Religioso

Viernes 23.—Santos Toribio, Victoriano y Pelagia. Ayuno con abstinencia para todos.

Conferencias Telefónicas

Rumores de huelga

Circulan insistentes rumores de que se avecina una huelga general, a la que según parece son los ferroviarios los que más se inclinan.

Si esto llegara a ser una realidad, agravaría grandemente la difícil situación porque está atravesado el país en los presentes momentos.

Son muchos los periódicos que vienen exhortando a los obreros a que no contribuyan con su actitud a agravar la situación, y a la vez animan al Gobierno a que tenga la debida energía a fin de evitar a toda costa que se plantee la huelga general.

Dicen dichos periódicos que si se llegase a plantear el paro, habría que lamentar aunque no por primera vez el desvío de las masas, pero que estos momentos críticos los males que este desvío ocasionarían serían mucho mayores que los producidos en ocasiones anteriores dando lugar por tanto a una perturbación grande de fatales consecuencias.

Fidiendo vagones

Dicen de Pamplona que las entidades comerciales y Cámara de aquella capital solicitan el urgente envío de material móvil de ferrocarril, para conjurar el conflicto que ocasiona su escasez.

Dichas entidades han manifestado que sino se las atiende quedarán suspendidos muchos trabajos, originando esto graves trastornos.

A Madrid

Comunican de Sevilla que ha salido para Madrid el ministro de Fomento señor Gasset.

Le acompañan los señores D'Angelo y Gelabert.

En la estación manifestó el señor Gasset a los periodistas que había realizado su viaje a Sevilla por encargo del rey.

Pienso conseguir un crédito de 2.000.000 de pesetas—añadió el ministro—para atender a las obras que han de hacerse para evitar las inundaciones en la provincia de Sevilla y pienso conseguir otros créditos para

destinarlos a otras regiones que han sufrido también grandes daños a consecuencia de los temporales.

Hallazgo artístico

El gobernador civil de Castellón comunicó a la Academia de San Fernando que en el término de Tirig ha sido hallada una pintura antiquísima que data de 4.000 años y representa escenas de caza.

Choque de vapores

Dicen de Valencia que a la altura de Cullera costeano con las luces apagadas el vapor francés «Juana Doré» chocó con uno inglés resultando el primero con la proa destrozada.

Comentarios

La prensa viene comentando el propósito del Gobierno de enviar a Londres al señor marqués de Cortina, para que este gestione del gobierno inglés el envío de carbón a España, añadiendo que si el gobierno británico no se compromete a enviar mensualmente 150.000 toneladas de carbón nosotros nos veremos precisados a no enviarnos mineral.

¿La revolución en Alemania?

Un despacho de Amsterdam dice que en la Bolsa se rumorea asegurándose con insistencia que ha estallado la revolución en Alemania.

¿Austria quiere la paz?

Gentes autorizadas dicen que ha llegado a Nueva York con retraso la contestación a la nota de Austria sobre los submarinos debiéndose atenderse a las noticias de que Austria proyecta la paz por separado con los aliados habiendo llegado a un acuerdo fundamental.

Conferenciando

Esta mañana conferenció el conde de Romanones con varios ministros en la presidencia.

Consejo

Le celebrarán los ministros esta tarde en la presidencia.

Los ministros se ocuparán principalmente en este Consejo de la nota enviada a Alemania respecto a la exportación de frutas a Inglaterra.

Las denuncias

El presidente del Consejo nos ha

manifestado que le causa gran disgusto el que los periódicos den lugar a que sean denunciados.

La Asamblea obrera del día veinticinco.

Hablando de la proyectada Asamblea que los obreros tienen acordado para el día 25, el conde de Romanones manifestó que sería sensible que en ella no se impusiera la cordura y sensatez que las actuales circunstancias reclaman.

La opinión es desfavorable a cualquier intento de huelga, por entender que originaría graves perjuicios en los actuales momentos.

El señor Ruiz Jiménez hablando también sobre este asunto dijo que el gobierno se halla dispuesto a rechazar energicamente cualquier intento de huelga.

El Gobierno—añadió—hace cuanto puede en el asunto de las subsistencias.

Se ha comunicado a todos los alcaldes que serán multados con 5.000 pesetas y llevados a los tribunales todos aquellos que dejen de cumplir lo ordenado por la Junta de Subsistencias.

Siguió diciendo el ministro de la Gobernación que el Comité de ferroviarios de Valladolid había aplazado la reunión para el día 11 del próximo abril y que abrigaba la esperanza de que no intentaría ir a la huelga.

Por último nos dijo el señor Ruiz Jiménez que mañana publicará la «Gaceta» una disposición reconociendo personalidad jurídica a las Sociedades ferroviarias.

El temporal en Madrid

A las cuatro de esta madrugada ha nevado copiosamente, apareciendo cubiertos totalmente de blanco los tejados y calles de esta Corte.

El frío era intensísimo.

Entrada la mañana cambió el tiempo iniciándose el deshielo.

Durante el resto del día ha lucido el sol, notándose rachas de viento helado que indican la mucha nieve que ha caído en el Guadarrama.

Cómo empezó la revolución en Rusia

Telegramas de Dinamarca recibidos hoy dicen que la revolución se inició en San Petersburgo a consecuencia de haber sido enviados 2000 jóvenes al frente de batalla sin darles tiempo ni para despedirse de sus familias.

Dice también el telegrama, que durante la revolución han sido muertos muchos niños y jóvenes de la aristocracia.

En el nuevo Gobierno ruso existen dos tendencias.

Una partidaria de las grandes industrias y centros financieros y otra que representa las tendencias del pueblo.

Un hallazgo

En las costas inglesas ha aparecido una botella que contenía un pliego en el cual se lee: Navidad de 1916. Es la tercera Navidad que pasamos fuera de la Patria.

Por amor de Dios deseamos la paz, 3000 hombres a bordo del vapor... (la censura ha suprido el nombre).

Noticia inexacta

Telegramas de Nauen aseguran ser inexacto que los alemanes hayan envenenado las aguas de los pozos que se hallan en los terrenos por ellos evacuados en el frente francés.

No se ha confirmado

El rumor circulado de haber estallado la revolución en Alemania, no ha tenido confirmación hasta ahora.

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

SANTANDER
TELÉFONO 491



En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJÍA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia VEINTE pesetas en primera, DIEZ en segunda y CINCO en tercera.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente D. LUIS POLO Y ESPAÑOL.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos



53 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirectores en Palencia:

Hijos de Grajal, Mayor Antigua, 154



Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5, y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 2 y de Montevideo el 8.

Línea de Nueva York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona 13 de Octubre y 26 de Noviembre, para Por-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, de Tánger, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las Escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de ojaliento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Fábrica de Mantas de Lana

Con los últimos adelantos conocidos en esta industria

— DE —

HIJOS DE ORTEGA SUAZO

Variado surtido en mantas para cama y para ganado

FÁBRICA: Prado de la Lana. DESPACHO: Mazorqueros, 1 y 3.

PALENCIA

Especialidad en caprichosas mantas bordadas para regalo.

PARA LAS SEÑORITAS

Gran fantasía y novedad

ESTUCHES DE PAPEL Y TARJETAS DE VISITA

ALONSO HIJOS. Mayor pral. 71

No más aves enfermas
empleando el

GALLOGE

Con él ponen más las gallinas

Frasco UNA peseta

De venta en todas las Farmacias y
Droguerías, y en la de su autor

Licdo. JOSE RIVAS

Mayor principal, 17A.—PALENCIA

Ovejas

Se venden 50 borras emparejadas y
60 cancinas.

Del precio y condiciones informará
Saturnino de Castro en Abarca.

SE VENDE

Un par de mulas cerrado, de cinco
a seis dedos de talla.
Para tratar, con Pedro Cardeñoso,
de Paredes de Nava.

Peluque ía Santiago

Hace falta un oficial.

Traspaso

Se hace de la tienda de comestibles
y vinos establecida en la calle de la
Plata, núm. 3.

Para informes, con su dueño Andrés
Espina, en dicha tienda.

Ovejas

Se vender 40 ortuñas de todas eda-
des y 40 cancinas en la Granja Emi-
lia.

AMA DE CRÍA

Soltera, primeriza, doce meses le-
che, desea criar en casa de los pa-
dres.

Valentín Fernández, en Villarra-
miel. 1

CERDOS

Se venden al destete.
Dirigirse Ronda de San Lázaro,
Corral de Cuatro Manos n.º 2.

AMA DE CRÍA

Soltera, de 24 años, primeriza, leche
fresca de ocho días, desea criar fuera
de casa de sus padres.

Dirigirse a Parciano Fernández, en
Villada. 4

Oficial de Barbería

Se necesita uno que sea compe-
tente.

Dirigirse a Antonio Calvo, en Vi-
llada.

Manuel Santa Cruz

PRACTICANTE

en Cirujía menor y pedicura

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros
y todo lo concerniente a Cirujía.

También se pasa a domicilio

Se vacuna todos los días

MAYOR PRAL., 107.—PALENCIA

AGENCIA Y CENTRO DE RECLAMACIONES

DIRIGIDO POR

ERASMO R. COLOMBRES

Jefe de Negociado de Hacienda Jubilado

Se encarga de entablar toda
clase de reclamaciones ante las
oficinas del Estado y de la repre-
sentación de Ayuntamientos.

San Francisco, 18, 2.º, derecha

SEMILLAS FORRAJERAS, HORTALIZAS Y FLORESTALES

Primera casa en Castilla.

LABRADORES.—Grandísimo surtido en semilla de achicoria para cala-
raíz corta y larga, mielga, alfalfas de Provenza y Aragón; remolachas gigan-
tes, blanca, amarilla y azucarera; esparceta doble; pipirigallo, sulla y otras
muchas.

HORTELANOS.—Ved la grandísima variedad de alubias de herradura
sin hilo, extranjeras y del país; guisantes en las variedades más modernas y
ninas para mercados y fábricas; cebollas para las tres estaciones de tiempo, las
pollos, berza, coliflores, cardo, pimientos, pepinos, tomates, lechugas, escar-
olas, berenjenas, acelgas, espinacas, zanahorias y navos finos y caballares.

MELÓN DE VALENCIA.—Tour, Carnes y Catalud, tempranos y tardíos.
SANDIAS.—Forma melón de Valencia o rondonda, la más acuosa que se
conoce, cidra, calabazas gigantes, calabacín italiano y otras variedades extra-
ordinarias.

JARDINEROS.—No dejes de ver el tan grandísimo surtido en semillas que
esta casa esta recibiendo; en ella encontraréis cuantas variedades tengais
rés en tener en vuestros viveros.

SEMILLAS.—Para terrenos de secano, regadío y prados artificiales.

CATALOGOS GRATIS

TELÉFONO 499.—Vicente Martín Iniguez.—GAMAZO, V. M.

VALLADOLID

La casa que compra y vende sacos usados, botellas y comestibles

EL BOTIN DE ORO

Gran Zapatería

— DE —

Olegario Fernández y Santiago Pérez

—:—:— LA ÚNICA CON GABINETE DE PRUEBA —:—:—

CALZADO DE LUJO.—PRECIO FIJO.—SALÓN DE LIMPIABOTA

—:—:— SERVICIOS POR ABONOS, MUY ECONÓMICOS —:—:—

Mayor principal, 57

PALENCIA

Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, véanse a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRICANTES

—:—:— GUTIÉRREZ Y ALONSO —:—:—

Hotel Villa Paea - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford
Petri Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlos

ALONSO HIJOS

Única casa en Palencia que cuenta

: : con completos talleres de : :

Imprenta, Litografía

Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que

industria requiere

Despacho: Mayor pral. 71

Talleres: Gil de Fuentes, 22

LIBRERÍA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo
de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de toda
clases, cuadernos, etc.

YOST

Nuevo modelo escritura visible

No desaparece lo escrito como en otras máquinas de cinta

Mayor pral. núm. 71